2 Macabeo introduksyon

Hindi pagpapatuloy ng nauna ang ikalawang libro ng Mga Macabeo.

Kung sa 1 Macabeo ay inilalahad ang kasaysayan ng bayang Judio nang mga kritikal na taong iyon sa karaniwan at balanseng paraan, binibigyang-pansin naman ng 2 Macabeo ang isang serye ng mga pangyayari at pagkaminsa’y mga komentaryo at mga alamat na nagta​tampok sa pag-asa at paghihirap ng mga sumasampalatayang pinag-uusig. Ang ikalawang librong ito na di gaanong kapaki-pakinabang para sa mga dalubhasa sa kasay​sayan, na di tulad ng una, ay napakaimportante pa rin sa Biblia dahil sa napaka​yamang pananaw nito tungkol sa paghihirap at kamatayan at pati sa katarungan ng Diyos. Ang librong ito kasama ang mga aklat ni Daniel at ng Karunungan ang unang nagpahayag sa Biblia ng pananampalataya sa muling pagkabuhay ng mga patay.

2 Macabeo komentaryo

• 1.1 Puwedeng maging modelo para sa pag​bati ng “Manigong Bagong Taon” ang baha​ging ito ng unang sulat.

Isinulat ng mga Judiong nasa Palestina ang sulat na ito matapos nilang malupig ang mga umaapi sa kanila. Sa mismong pagdiriwang nila sa Paglilinis sa Templo ng Jerusalem, na nabawi nila mula sa kapangyarihan ng mga kaaway, ibinalita nila ito sa mga pamayanang Judio na nakakalat sa Ehipto.

Maraming sabi-sabi ang binabanggit sa sulat. Bini​big​yang-pansin natin ang alamat na nag​sa​sa​​bing ang Kaban (na sa totoo’y nasira sa pag​bagsak ng Jerusalem sa taong 587) ay nailigtas at itinago. Ipinahahayag lamang nito ang mala​king pananampalataya ng sambayanan; walang anuman sa mga ginawa ng Diyos sa panahon ng kanilang mga ninuno ang maaaring mawala.

Pansinin ang 2:3-15. Binibigyang-kabuuan ng ba​gay na ito na hindi pawang kapani-paniwala ang nabasa natin sa 1 Kro 29:29-30, 2 Kro 9:29, 16:11… Esdras 7:25-26, Ne 8, tungkol sa pag​bu​buo ng pinakaunang simula ng Biblia na ga​wa​ing nabigyang-kaganapan hindi ni Ne​hemias kundi ni Esdras.

• 4.7 Bigyang-pansin natin ang talatang ito na buhay na buhay na inilalarawan ang pag​pasok ng impluwensya ng kulturang Griyego. Dapat ba itong itu​ring na pagsulong o pang​kulturang kolonisasyon? Tingnan ang sinasabi tungkol sa bagay na ito sa 1 Mac 1:41. Dahil mas may por​mas​yon ang mga pari, sila ang unang nabigla sa kultural at espirituwal na krisis. Sa kasamaang-palad ng mga Judio sa panahon ng krisis, pumasok ang personal na interes at puli​tika sa paghi​rang ng mga pinuno sa reli​hiyon.

• 6.1 Ang pag-uusig sa relihiyon ayon sa karanasan ng bayan ay nangangahulugan ng:

–
di maiiwasang supresyon ng mga kaugalian sa relihiyon;

–
pagiging maluwag sa sex na kunwa’y pag-unlad sa kultura;

–
karahasan laban sa mga nananatiling tapat sa Diyos;

–
pagpapabaya sa mga aba at mga babae sa harap ng kalupitan ng batas at ng mga tao.

Nagpapatuloy ang krisis sa moralidad sa si​mula ng mga pagsubok na dinaranas ng ma​bubuti: Pa​ano ito mapahihintulutan ng Diyos?

May sagot na ibinibigay: layunin ng mga pagsubok na ito ang ituwid ang bayan ng Diyos. Alam ng mga Judio na kahit na sa gitna ng pag​subok ay naroon pa rin ang awa ng Diyos.

• 18. Kay ganda ng mga salita ni Eleazar:

–
Ayaw niyang itago ang kanyang pananam​pa​lataya.

–
Mas gusto niya ang dangal kaysa buhay.

–
Higit sa lahat ang pitagan niya sa Diyos.

–
Ang mamatay dahil sa katapatan sa mga batas ng Diyos ay isang dakilang halimbawa para sa mga kaba​taaan.

–
Naghihirap si Eleazar sa katawan, pero maligaya siyang mamamatay. 

Siya ang pinakahuwaran at modelo ng martir para sa atin.

• 7.1 Sa pagkukuwento sa atin ng pagka​martir ng pitong magkakapatid na iyon, na hindi alam ang mga pangalan, pinapamutawi sa kanilang mga labi ng sumu​lat nito ang pahayag ng pananampalataya nila sa kawalang-kama​tayan. Ito ang pinakamahalagang men​​sahe ng librong ito.

Sa naunang mga dantaon, para sa sam​ba​yanan sa kabuuan nito ang mga pangako ng Diyos. Ang tanging inaasahan lamang ng suma​sam​palataya ay ang pag​papatuloy at kasa​ga​naan ng kanyang lahi.

Naririto ang isang malaking hakbang. Muling mabu​buhay ang tao. Hindi lamang ito ang pag-asa na patuloy na mabubuhay ang espiritu o kaluluwa: nani​niwala ang sumasampalataya na muli siyang mabu​buhay sa buo niyang katauhan para makaharap ang Diyos. Sa pangi​tain ng mga tuyong buto sa Ezekiel 37, ipinangako ng Diyos na muli niyang bubuhayin ang kanyang bayang patay. Ngayon nama’y bawat tao ang siyang umaasang babangon at titindig, katawan at ka​luluwa, para maki​bahagi sa kaligayahang ipina​ngako ng Diyos at kan​yang ibibigay sa pinakahuling araw.

Kung hindi muling mabubuhay ang mga mar​tir, pa​ano mabibigyang-katuparan ng Diyos ang kataru​ngan?

• 9.1 Kung paano naggagawad ng kata​ru​ngan ang Diyos. Kaiba kaysa 1 Mac 6 ang pagsasalaysay sa pagkamatay ni Antioko kaya maiisip natin na hindi lahat ay tama sa popular na istoryang ito. Pero hindi nag​kakamali ang awtor sa paglalahad sa pag​​babagong hatid ng pagkakasakit at paghihirap ng mga nasa ka​pang​yarihan.

Sa mga sandaling iyon, nakikita nila kung ano ta​laga sila, pati na ang kanilang kayabangan. Na​di​diskubre nila ang kaugnayan ng kasalu​kuyan nilang mga kahihi​yan sa mga ipinalasap nila sa iba. Ba​​gamat huli na’y nangangako silang magbabagong-buhay kung bubu​hayin sila ng Diyos.

Ipinakikita ng wakas ng tagausig na kung para sa kabilang buhay ang mga tunay na parusa ng Diyos, may mga kasalanan din naman na lub​hang ka​suklam-suklam kayat sa mundong ito mismo pinarurusahan ang mga ito, upang ma​ging halimbawa para sa iba at konsuwelo sa mga naghihirap at inaapi.

• 12.38 Nadarama ng mga sundalo ni Judas na lumalakas sila sa kanilang pananampalataya nang ma​patunayan nilang nararapat lamang ma​matay sa digmaan ang kanilang mga kasa​mahan dahil sa ilang kasalanan. Sa mga lumipas na panahon, halimbawa’y sa panahon ni Josue, magaan sa ka​​looban ng mga suma​sampalataya na tanggapin ang kata​rungang ito ng Diyos at hindi nila ikinababahala ang mga kapatid nilang may sala (tingnan ang Josue 7).

Ngayon naman, nababalisa ang mga kasa​ma​han ni Judas: hindi na ba natin kapatid ang mga nag​kasala? Kabilang din sila sa bayan ng Diyos gaya natin: hindi ba sila makikibahagi sa ating masayang kinabukasan, sa muling pagkabuhay?

Kaya ang pangunguna ni Judas at ang panala​ngin para sa mga patay. Nadiskubre nila ngayon ang pag​kakabuklod at pagkakaisa ng mga miyembro ng bayan ng Diyos, ang mga buhay at mga patay.

• 15.12 Nadidiskubre ng mga sumasampa​lataya ang pagkakaisang bumubuklod sa nabubuhay at nangamatay na mga miyembro ng bayan ng Diyos. Dito nama’y mga tao ng Diyos ng lumipas na panahon ang lumuluhog para sa mga yumao: si Jeremias na propeta ng nag​da​ang dantaon, at pati si Onias na Punong-paring pinatay ilang taon pa lang ang naka​lilipas.

