Sulat ni Jaime Introduksyon

Sino itong si Jaime, ang “kapatid ng Panginoon?” Halos hindi siya nababanggit sa Ebang​helyo (Marcos 6:3), ngunit magkagayunman, ilang taon makaraan ang Pentekostes, lumitaw siya bilang namumuno, at maaaring sabihing siya ang obispo ng pamayanang Jerusalem. Pagkatapos, nang lumalaganap na ang Ebanghelyo, waring siya ang itinuturing na may kina​laman sa lahat ng pamayanang Kristiyano na ang nakararami ay mga Judio, na itinatag sa Palestina, Siria at Cilicia (tingnan ang Gawa 15:13-29).

Sa lahat ng apostol, siya ang lalong napailalim sa mga tradisyong Judio (na kabaligtaran ni Pablo). Sa pagpapahayag niya sa mga mananampalataya ng Jerusalem, tinuruan niya ang mga iyon ng mga payak at praktikal na bagay, na pinasigla ng karunungan ng Matandang Tipan. Naririnig natin ang alingawngaw ng kanyang pangangaral kung Linggo sa liham na iniukol niya sa mga Kristiyano ng lahing Judio na naninirahan sa kanyang malaking diyosesis.

Tinatawag ang mga ito na “labindalawang lipi na ikinalat sa mga bansa,” isang pangalang ikinapit sa mga Judio na namalagi sa labas ng bayang tinubuan. Sinulat marahil ang liham sa pagitan ng mga taong 50 at 60 pagkasilang ni Kristo. 

Sapagkat hindi nagtataglay ang liham ng mga pangangaral ng doktrina, hinamak iyon ng iba. Ngunit, ang totoo, ang liham ay nagtataglay ng pinakamahalaga at makabuluhang katuruang moral, laluna ang may kinalaman sa katarungan.

Sulat ni Jaime komentaryo

• 1.2 Lalong makapukaw-dam​damin sa simula ng liham ang katatagan ng pananampalataya. Si Jaime ay isang taong hindi nag-aatubili at nadarama natin ang katiyakan ng kanyang pa​ninindigan: humingi kayo sa Diyos na masaganang nami​migay sa lahat. Tunay na kaligayahan tuwing magdaranas kayo ng pag​subok.

Ang pagsubok sa inyong pananampalataya (3). Hin​di tayo naririto sa daigdig na ito upang lumasap lamang ng kasi​yahan. Dapat nating saman​talahin ang panahong ipi​nag​kakaloob sa atin ng Diyos upang tayo ay umunlad at maging mga taong hinog ang kaisipan. Ka​kaunti ang nalalaman ng taong hindi naka​pag​titiis ng paghi​hirap. At hindi nababatid ng karamihan sa naghi​hirap na utang nila sa sanlibong sagabal na kani​​lang nalampasan ang pinakamabuti sa kanila.

Hindi nakapagliligtas sa mga dukha ang pagbi​bigay sa kanila ng makakain, kundi ang pagtulong sa kanila upang mapa​kiharapan ang kani​lang kapa​laran, at nang makilala ang kanilang sarili sa pagsisikap nila at matuklasang wala silang magagawa kung hindi muna nila kikilalanin ang ka​nilang mga kapatid at kikilos na kasama ang mga iyon.

Kinukulang ba ng karunu​ngan ang isa sa inyo? (5). Inilagay ng Diyos sa gitna natin ang lahat ng kailangan upang malutas ang ating mga prob​lema. Gayundin sa kanya ga​ling ang karu​nungan upang manindigan at hindi sumuko.

Humingi siya nang may tiwala (6) Nakatitiyak ang si​numang humihingi nang wa​lang alinlangan kung ano ang mga balakid na hina​hangad ng Diyos na mailayo sa atin.

Huwag namang sabihin (13). Maraming tao ang lihim na naghihinanakit sa Diyos at hindi pinalalampas ang anu​mang pagkakataon upang sisihin siya sa mga sa​riling pagka​kamali.

• 16. Ang Amang nasa kali​wanagan na hindi nagbabago ni paiba-iba (17). Pabagu-bago naman tayo, kaya inaanyayahan tayo ni Jaime na tumingala sa Ama na hindi nagbabago, na ang kabanalan at kaligayahan ay walang naka​hihipo. Anong kahanga-ha​ngang bagay: sa kanyang ka​walang-hanggan, nasisiyahan ang Ama sa ating presensiya, samantalang tayo’y nabubuhay sa kapangyarihan ng panahon at hindi pa nakababatid kung paano itutuon ang paningin sa kanya. Kailangang makamit natin ang katulad na katatagan at katapatan na nasa Diyos.

Ipinanganak niya tayo (18). Katulad ito ng sinasabi sa 1 Pedro 1. Ipinagugunita nito ang binyag na sa pamamagitan nito tayo tumatang​gap ng bagong buhay. Ganito ang ginawang pagwawakas ni Jaime: laging kailangang pagni​layan natin ang salita ng Diyos upang matuklasan kung ano ang hinihingi niyon sa atin. Hindi sapat na napaunlad natin ang ating buhay bilang pag​hahanda sa binyag, ngunit kailangang magti​yaga patungo sa landas ng kabutihan.

• 2.1 Malinaw ang sinasabi ni Jaime: hindi Kristi​yano ang pagtatangi-tangi sa mga tao (4). Ngayon, karaniwan nang nagagawa ang ganitong pagtatangi. Tinatanggap nang mabuti ang taong ma​husay magbihis at pinapag​hihintay ang mga dukha sa lahat ng dako. Kung hindi natin pinapansin ang sinu​mang itim, o dukha, o isang banyaga, at sa kabilang dako ay tinatanggap natin ang may kotse o mayaman, gu​magawa tayo ng kasuklam-suklam na pagtatangi. Sinu​mang patuloy na gumagawa ng mga pagtatangi-tangi ay hindi pa tinatanggap ang Ebanghelyo.

Pinili ng Diyos ang mga dukha upang maging mayaman sa pananampala​taya. Mga dukha ang mga apostol, na nananalig at ikina​kalat ang mensahe na naka​pagpabago sa paga​nong im​peryo Romano. Wala silang salapi at impluwensya ngu​nit napakayaman nila sa pa​na​nampalataya. Sumusulat si Jaime para sa mga dukha sa salapi, ngunit mayaman sa pananampalataya.

Sinasabi ni Jaime na nilalapastangan ng maya​yaman ang pangalan ni Kristo. Ma​aaring tinutukoy niya ang mayayaman na hindi suma​sampalataya at pinagtatawanan ang mga payak na mananam​palataya. Maaaring tinutukoy niya ang mayayamang “Kristiyano” na ang uri ng pamu​muhay ay nagdudulot ng pag​tuligsa sa pangalan ni Kristo. Nilalapastangan nila ang pa​ngalan ni Kristo at lumilikha ng paglibak laban sa simbahan.

Inaanyayahan ni Jaime ang simbahan na suriin ang sarili upang matuklasan kung igi​nagalang ang dignidad ng mga dukha ng pakikitungo natin sa isa’t isa sa mga institusyon ng simbahan. Nakiki​salo ba ang mga pastor ng simbahan sa pag​kain sa mga karaniwang pa​milya o naki​kitang kasa-kasama ng mga may-kapang​yarihan? Namamayani ba ang implu​wensya ng mga taong higit ang pa​nanam​palataya o ng mga taong ipinagtatanggol ang salapi? Ipinagtatanggol ba ng simbahan ang mga karapatan ng mga dukha?

Laging inaalalayan ng ilan sa Iglesya ang sina​salungat ni Jaime, sa pagsasabing: “dapat kaming magmahal sa mga mayaman – o, mas totoo: maging kaibigan nila, sapagkat kailangan natin ang pera nila para makatulong sa mga dukha”. Kaya ba gugu​gulin ng mga may tung​kulin sa Iglesya ang mas malaking bahagi ng kanilang buhay kasama ng ilang kaunting may mariwasang pamumuhay? Anong pagtatangi-tangi sa mga tao! Makatutulong ang pera ng mayaman sa ilang dukha, pero halos walang silbi ito sa pag-eebanghelyo sa kanila: tumanggi rito si Jesus. Bukod dito, nasisira ng ganitong kasamaan ang mga may tungkulin sa Iglesya sa bulag na pagpasok nila sa maka-mundong pamumu​hay at sa wakas nalalait ang pa​ngalan ni Kristo. 

Ayon sa batas pangkala​yaan (12). Nagka​kaisa sina Pablo, Juan, Pedro at Jaime na hindi tayo masisiyahan sa pagsunod lamang sa mga utos, o sa paggalang sa kagustuhan ng Pangi​noon upang hindi masangkot sa gulo. Batas ng mga Kristiyano ang pagkakatalaga nila kay Kristo, kaya malaya at bukas-ang-loob sila sa pagsunod nila sa kahit anumang batas.

• 14. Kailangan ang pana​nam​palataya ngunit hindi matutulad ang pagsunod kay Kristo sa pagsunod lamang sa teoriya; kailangang makita iyon sa mga kilos, sa mga gawa. Gayun​din ang sinasabi ni Kristo sa Mateo 7:21: “Hindi lahat ng nagsasabing: ‘Panginoon, Pangi​noon…”

Tingnan natin ang dalawang halimbawang sinipi ni Jaime sa Matandang Tipan at ihambing natin sa Hebreo 11:31, at higit sa lahat ay sa Roma 4 (Galasya 3). Waring magkaibang pangaral ang na​bubuo nina Jaime at Pablo mula sa parehong halimbawa. Sinasabi ni Pablo: Si Abraham ay matuwid dahil sa pa​nanam​pala​taya, at hindi dahil sa mga gawa niya. Sinasabi naman ni Jaime na naliligtas siya bunga ng mga gawa. Sa mga gawa ang ibig sabihin ni Pablo ay ang mga batas at pagdiriwang ng relihiyon at sinasabi niya na hindi bunga ng kabutihan ng tao ang pag​tawag ng Diyos sa kanya. Iniisip naman ni Jaime ang mga gawa na pinasibol ng pag-ibig. Ganito rin ang sinabi ni Pablo nang isulat niya: “Gumagawa ang pananampalataya sa pamama​gitan ng pag-ibig.” (Galasya 5:6).

• 3.13. Napakaraming tao sa gitna natin na naniniwalang “alam nila ang lahat-lahat.” Ipina​ki-         kita ng ating pag-uugali ang tunay na ka​ru​nungan. Ano ang kahalagahan ng karanasan? Pinapagka-kaisa ng isang tunay na matalinong nilikha ang mga tao. Pinapaghihiwalay at hina​hati ang mga  tao ng huwad na karunungan. Tinutukoy ni Jaime ang karunungang praktikal, hindi teoretikal. Hinahanap ng tunay na maru​nong ang katarungan at ka​payapaan.

• 4.1 Masama ang iyong paghingi. Sinasabi sa atin ni Jaime na natatamo ng panalangin para sa atin ang mga bagay na tutulong upang makatugon tayo sa plano ng Diyos (tingnan ang 1:5-8). Ngunit hindi pakikinggan ang ating mga pana​langin kung ang pakikipagka​ibigan sa daigdig ang humahalili sa Diyos sa ating mga puso.

Ano ang pakikipagkaibigan sa daigdig na humahadlang upang marinig tayo? Nililiwanag natin ito sa komentaryo ng Juan 3:17 at 1 Juan 2:15. Hinihingi sa atin ng Diyos na ibigin ang lahat ng bagay na nilikha niya, at tinitingnan ang mga iyon bilang paraan sa paglapit sa kanya, at talikuran ang anu​mang hindi ito magagawa. Kapag umi​ibig sa sanlibutan ay hinaha​ngad at kumakapit sa mga bagay nang hindi hahanapin sa kabila ng mga iyon ang Diyos at ang mga kapatid na ipinagkaloob niya sa atin. Ito ay paki​kiapid na katulad ang kahu​lugan mula sa Ebanghelyo: “Wa​lang sinumang makapaglilingkod sa dalawang panginoon” (Mt  6:24). Hindi maaaring hatiin ng tao ang kanyang pag-ibig sa Diyos at sa daigdig, at hindi rin tayo maka​hihingi ng tulong sa Diyos upang bigyang-kasiyahan ang ating makasariling ambisyon.

Ang pagpintas sa iba ay katulad ng paghamak sa kautusan ng pag-ibig. Kailangang makita natin at paminsan-minsan ay sabihin, ano ang mali sa isang gawa, ngunit hindi tayo hinirang na hatulan at sumpain ang ating mga kapatid na lalaki at babae. Anong nakapanghihilakbot na kasalanan, kung sa mismong Iglesya, may grupong Kristiyano na inuubos ang kanilang panahon sa pagsusuri, pagsusup​long at pag​sumpa sa sinasabi, isinulat at ginagawa sa layu​ning apostoliko ng ibang Kristiyano! (Tingnan ang Roma 14:4 at Mateo 7:1).

Kayong nagsasabing (13). Lahat tayo ay guma​​gawa ng maraming balak: upang kumita nang higit na malaki, upang makabili ng mga bagay-bagay, upang maglimayon. At ang malubhang pangyayari ay nali​​​-l​imutan nating makagawa ng mabuti. Alam nating kailangang gawin iyon, at alam naman nating gawin, ngunit hindi natin alam kung magkakaroon tayo ng panahon na gawin iyon. Baka mamatay tayo nang hindi nagagawa kung alin ang lalong mahalaga.

• 5.1 Mawawala sa mga masalapi kung anuman ang kanilang natipon dahil sa kawalang-kataru​ngan. Lalapain sila ng pagsisisi, tulad ng apoy. Maglalaho ang mga kayamanan sa araw ng paghu​hukom:


a) dahil sa kawalang-kataru​ngang ginawa upang makam​kam ang kayamanan o dahil sa hindi pagbabayad sa sahod ng mga manggagawa;


b) dahil sa lisyang paggamit: para sa kasiya​han at pagmama​rangya;


k) dahil sa paghatol nila ng ka​matayan sa mga taong wa​lang-laban.

Nagaganap na naman ngayon kung ano ang naganap nang kapanahunan ni Jaime. Utang ng mga nabubuhay sa kasaganaan ang kanilang pananagana sa dalawang bilyong taong naghi​hikahos. Taun-taon, ang pagtatanggol sa kani​lang pribilehiyo ay nagbu​bunga ng wa​lang-katarungang kamatayan ng angaw-angaw na tao, sa pamamagitan ng gutom, panunupil at digmaan.

Sino ang dapat managot sa gayong kalagayan, kung sa mara​ming mga bansa, ang nagsisikap na maturuan at mapagkaisa ang mga kapwa magsasaka at manggagawa, ay binabantaang aalisan ng hanapbuhay o papatayin, samantalang ang iba ay nananatili sa kamangmangan at kagutuman?

• 13. Ipinaaalam sa atin ng mga salita ni Jaime na nagpatuloy ang Iglesya – at dapat magpatuloy nga​yon – sa pagdadala ng pag-aliw ni Kristo sa mga maysakit. Parehong gumaga​ling ang katawan at ang espiritu. Ipinakikita ng Ebang​helyo na ang ikalawa ang higit na mahalaga at laging ipinagkakaloob iyon ng Diyos, bagamat hindi niya laging ibinabalik ang kalusu​gang pisikal.

Sa Ebanghelyo, ipinatong ni Jesus ang kanyang mga kamay sa maysakit at kapag isinusugo ang kanyang misyonero, hinihingi niyang ipatong ang kanilang mga kamay sa mga maysakit o pahiran ang mga ito ng langis (Mc 6:13 at 16:18). Ang pagpapatong ng mga kamay ay parang pagsasalin sa iba ng kapang​yarihang mag​papaga​ling sa kanya, sa pangalan ni Kristo. Gina​gamit naman ang langis na pang​gamot nang panahong iyon, ngunit binibigyan ni Kristo ng kapangyarihan na makapagpaga​ling sa kaluluwa. Ang dalawang simbolo ay maaaring isama sa pana​nalangin.

Ang mga Matatanda, na namamahala sa mga pamayanang Kristiyano, maging pari man o layko, ay dapat dumalaw sa mga maysakit at ipana​langin ang mga iyon, samantalang hini​hingi nila nang may buong pananampalataya na pagalingin ang mga iyon. Gayundin naman, kailangang anya​yahan nila ang mga maysakit na kilalanin ang kanilang mga kasalanan at paghandaan ang pagtanggap sa mga kaloob ng Diyos.

Kapag binabanggit ng Iglesya ang sakramento ng maysakit, tinutukoy lamang nito ang pag​papahid ng langis na ginagawa ng sinumang tumanggap ng opisyal na kapangyarihan para sa sakramento (hang​gang ngayon, pari lamang ang maaaring magbigay ng sakramentong ito.) Malaki ang pagka​kaugnay ng simbahan sa sakramentong ito.

Sakramento lamang ang pagpapahid ng langis kung ipinagkakaloob ito ng pari. Hindi naman hinahad​langan nito na manalangin ang mga pinuno ng pama​yanang Kristiyano at magpahid ng langis o magpatong ng kamay sa mga maysakit. Kapag tinangka nila na gawin ito nang may pananampalataya, sa pangalan ng simbahan, marami ang mga pag-aliw ng Diyos sa mga maysakit bilang paghahanda sa pagbabalik-loob.

Isang malaking kamalian, nang nag​daang panahon, na inilalaan lamang ang pagpapahid ng langis sa mga nag​hihingalo. Malubha ring pagkakamali kung hihintayin pang mawalan ng malay ang maysakit upang hindi mangamba iyon na nalalapit na ang kamatayan.

Tingnan ang komentaryo sa Lucas 10:9.

• 16. Sinabi ni Jesus kay Pedro: “Anumang pinatawad mo sa lupa ay patatawarin sa langit.” (Mt 16:19). Iyon din ang sinabi niya sa mga apostol. “Anumang pinatawad ninyo sa lupa…” (Jn 20:23). Sinabi rin niya iyon sa simbahan (Mt 18:18). Tungkulin ng mga pastor ng simbahan na magpasya tungkol sa pakikipagkaisa ng mga makasalanan sa pamayanan – at sa Diyos. Gayun​man, sa maraming pagkakataon, higit nating kailangan ang pagpapatawad ng isa o ilang tao na ating sinaktan at hingin iyon sa isang paraang payak: ang pagpapatawad ng isang kapatid sa pana​nampalataya ay magiging pag​pa​patawad na rin ng Diyos.

Gayundin naman, makabubuting ikumpisal natin ang ating mga kasa​lanan at pagkukulang sa maaaring makaunawa sa atin. Ang pagti​tiwala ng isa at ang habag ng pangalawa: Wala nang kailangan pa upang malagay sa gitna ang Diyos.

